
ŽIVOTNÍ	JISTOTY	
(Krnov,	21.8.2022)	

	
I.čtení:	evangelium	podle	Lukáše	12,16-32	
II.čtení:	evangelium	podle	Matouše	7,24-27	

	
Jistota	=	něco	pevného,	nepochybná	pravda,	pevné	přesvědčení	o	něčem...	
		
Čím	jste	si	jistí?	
Že	je	21.8.2022?	
Že	jste	v	Krnově?	
Že	jste	lidé?	
To	asi	jsou	věci,	které	můžeme	považovat	za	jisté.	
Ale	pak	je	taky	spousta	jiných,	kterými	si	vůbec	jistí	být	nemůžeme.	
Třeba:	
Že	zítra	bude	pěkně?	
Že	se	zítra	budeme	mít	lépe	než	dneska?	
Že	autobus,	kterým	pojedete,	dorazí	zdárně,	kam	míří?	
...?	
		
V	poslední	době	prožíváme	těžké	otřesy,	i	totální	zhroucení	mnoha	věcí,	které	jsme	měli	dříve	za	
pevné	a	jisté:	Před	3	lety	bychom	si	vůbec	nedokázali	představit	nemoc,	která	by	zasáhla	celý	svět	
a	 totálně	 ho	 vykolejila.	 Ještě	 letos	 v	lednu	 jsme	 válku	 považovali	 za	 něco,	 co	 se	 dělo	 daleko	
v	historii	nebo	se	děje	daleko	od	nás,	a	najednou	lítají	rakety	jen	kousek	za	našimi	humny	a	denně	
potkáváme	lidi,	které	válka	vyhnala	z	domovů.	Po	mnoho	let	jsme	považovali	dodávku	plynu	až	do	
našeho	 sporáku	 za	 něco	 samozřejmého,	 a	 najednou	 zjišťujeme,	 že	 to	 tak	 vůbec	 nemusí	 být.	 Po	
mnoho	 desetiletí	 jsme	 si	 budovali	 přepychové	 a	 levné	 živobytí,	 a	 najednou,	 jako	 mávnutím	
kouzelného	proutku,	je	levno	pryč...	
Po	staletí	si	církev	v	Evropě	pospávala	na	vavřínech,	pěstovala	si	žabomyší	spory,	a	spoléhala	na	
to,	že	všichni	přece	jsou	křesťané	a	rádi	se	podřídí	úředně	nařízené	víře	–	a	najednou,	během	pár	
desítek	let,	 je	zpochybněno	všechno,	co	se	dříve	automaticky	přijímalo,	a	lidem	je	staletá	tradice	
úplně	ukradená...	
Procházíme	dobou	otřesů	životních	jistot.	
Bratr	statkář	z	podobenství	měl	taky	své	 jistoty.	Měl	pole	a	stodoly	a	dobrou	úrodu.	Možná	svůj	
úspěch	viděl	jako	Boží	požehnání	a	byl	za	ně	Hospodinu	vděčný.	
„Když	 mi	 Bůh	 dal	 takovouhle	 úrodu,	 pak	 ji	 mám	 jistě	 proto,	 abych	 s	ní	 naložil	 jako	 dobrý	
hospodář!“	
A	 tak	nechal	stavět	stodoly,	ve	kterých	by	se	mohla	nadúroda	s	jistotou	uložit	a	Boží	požehnání	
zakonzervovat.	
To	by	bylo	moc	krásné,	kdybychom	mohli	Boží	požehnání	nějak	uložit,	 třeba	zavařit,	a	ve	chvíli,	
kdy	se	nám	ho	nebude	dostávat,	bychom	si	jednu	sklínku	otevřeli	a	bylo	by	nám	zase	dobřeJ	
Onen	boháč	dokonce	vedl	spokojený	dialog	sám	se	sebou	(vlastně	se	svou	duší	–	asi	neměl,	s	kým	
jiným	by	konverzoval)	–	byl	si	jistý,	co	má	udělat,	a	byl	si	jistý,	že	to,	co	dělá,	je	správné:	„Má	milá	
duše,	máš	teď	spoustu	dobrého	nahromaděno	na	roky	dopředu,	takže	jez,	pij	a	raduj	se!“	
Jeho	 jednání	nebylo	vedeno	moudrým	plánováním,	neměl	vizi	o	úrodných	a	neúrodných	rocích,	
jakou	se	řídil	například	Josef	Egyptský,	který	taky	stavěl	sýpky,	ovšem	ne	sám	pro	sebe,	nýbrž	aby	
zachránil	svět.	
Jediné,	 co	 toho	našeho	úspěšného	zemědělce	napadlo,	byla	 sebejistota,	 že	 teď	 je	 zabezpečen	na	
dlouho	dopředu	a	nic	ho	nemůže	zaskočit.	
Taková	je	úloha	životních	jistot	–	abychom	měli,	na	co	se	v	životě	spolehnou	a	o	co	se	opřít.	
Člověk	 potřebuje	mít	 něco,	 o	 co	 se	 dá	 opřít,	 na	 co	 se	 dá	 spolehnout.	 Potřebujeme	mít	 nějakou	
jistotu.	Každý	tu	svou	jistotu	hledá	někde	jinde:	někdo	má	sýpky	s	obilím	(nebo	bankovní	konta,	



akcie	a	reality),	někdo	spoléhá	na	rodinu,	někdo	na	vlastní	chytrost	a	sílu,	někdo	očekává	jistotu	
od	politiků,	někdo	počítá	s	neviditelnou	rukou	trhu	a	další	s	obyčejným	selským	rozumem.	Každý	
se	opírá	o	něco	jiného.	
Otázka	zásadní	ovšem	je,	jak	tyto	naše	jistoty	obstojí,	když	přijde	krize.	Když	se	příval	přivalí	na	
postavený	dům	–	udrží	se,	odolá?	Odrazí	nápor	a	ochrání	nás?	
Našeho	boháče	z	podobenství	 jeho	 jistoty	nezajistily.	Bůh	mu	řekne:	 „Blázne,	 ještě	 téže	noci	 tvá	
duše	bude	vyžádána	zpět	–	a	komu	připadne	to,	co	sis	uchystal?“	
Ta	 samá	duše,	 se	 kterou	náš	 veleúspěšný	muž	 tak	 spokojeně	diskutoval,	 ta	mu	bude	odebrána.	
Bude	od	něj	požadována	zpět	jako	něco	dočasně	zapůjčeného,	jako	něco	za	co	člověk	musí	zaplatit	
nájem,	jako	něco,	co	mělo	být	zhodnoceno	a	obohaceno.	
Náš	život	není	jen	náš	vlastní,	náš	osobní	majetek.	Je	to	něco,	co	je	nám	jen	propůjčeno,	a	jednou	
dostaneme	 otázku,	 jak	 jsme	 tuto	 půjčku	 využili,	 zda	 jsme	 ji	 využili	 k	šíření	 dobrého	 tím	 Božím	
světem.	
Náš	bratr	hospodář	bohužel	tuhle	šanci	nevyužil.	
Veškeré	 bohatství,	 kterým	 však	 mohl	 disponovat,	 zůstalo	 v	oněch	 sýpkách.	 Jeho	 duše	 byla	 na	
rozdíl	od	nich	prázdná	a	neútulná,	protože	přišla	o	všechny	své	jistoty.	
Příběh	 je	 to	 smutný,	 depresívní.	 Jeden	 z	nejsmutnějších	 příběhů	 v	evangeliu.	 Marnost	 nad	
marnost.	Věčnost	bude	prověřovat	naše	 jistoty	a	 testovat	hodnoty,	ke	kterým	se	upínáme.	Bible	
mluví	 o	 Soudu	 Božím.	 „Všechno,	 co	 děláme,	 projde	 ohněm,“	 napsal	 apoštol	 Pavel,	 „a	 něco	 sice	
zůstane	 navěky,	 ale	 to,	 co	 bylo	 z	papíru	 nebo	 slámy	 nebo	 nějakého	 podobně	 netrvanlivého	
materiálu,	 shoří.“	 Ježíšovými	 slovy	 je	 to:	 „Velbloud	neprojde	uchem	 jehly	 a	boháč	do	Království	
Božího...“	
Jakou	máme	naději,	že	obstojíme?	
Je	 ale	 zajímavé,	 že	 Ježíš	 tento	 ponurý	 text	 má	 jako	 odrazový	 můstek	 ke	 sdělení	 velmi	
povzbudivému:	
„Nemějte	starost	o	život	(v	řeckém	originále	 je	tady	do	třetice	ψυχῇ,	duše)	kvůli	 jídlu,	ani	o	tělo	
kvůli	 oblečení,	 protože	 duše	 je	 víc	 než	 jídlo	 a	 tělo	 víc	 než	 oblek.	 Vždyť	 stejně	 nemůžete	
znepokojováním	ani	o	píď	prodloužit	svůj	životní	čas.“	
Nemáme	 se	 tedy	 trápit,	 do	 jakých	 stodol,	 bank	 či	 investičních	 společností	 nastřádáme	 svůj	
výdělek.	Máme	se	zabývat	tím,	jak	darované	pozemské	blaho	proměnit	v	užitek	věčný.	
Všechny	národy	vesmíru	(kosmu)	se	zabývají	majetkem.	Ale	ti,	kdo	následují	Krista	mají	mít	jinačí	
priority:	Hledat	Boží	Království,	se	kterým	všechno	ostatní	je	přidáno.	
Boží	Království,	vláda	toho	Jediného	Spravedlivého,	Pravdivého	a	Milosrdného	nad	všemi	věcmi,	
je	 tou	 jistotou	 skutečně	 jistou.	Tou,	o	kterou	se	dá	opřít,	 tou,	 ve	které	 se	dá	zakotvit	dům	proti	
vichřici,	povodni	i	zemětřesení.	
Jenže,	 co	 to	 znamená	 v	reálném	 světě?	 Jak	můžeme	 nastolit	 Boží	 vládu	 ve	 svém	 životě?	 O	 jaké	
jistoty	můžeme	opřít	své	všední	dny?	
Myslím,	 že	 jde	 o	 to,	 jestli	 nám	 jde	 jen	 o	 sebe	 sama,	 jestli	 se	 necháme	 ovládat	 sobectvím,	
nafoukaností,	 pohrdáním,	 lhostejností	 a	 neláskou,	 nebo	 jestli	 dovolíme,	 aby	 naše	 rozhodování	
bylo	vedeno	obětavostí,	pokorou,	odpuštěním,	Pravdou,	milosrdenstvím.	A	 jestli	 takto	svůj	život	
podřídíme	Božímu	Slovu,	které	je	jako	pevná	skála	pro	základy	našich	domů.	
		
Pane	Bože,	
Chválíme	Tě	za	to,	že	můžeme	své	kroky	podřizovat	Tvé	vládě.	
Děkujeme	Ti	za	to,	že	nás	osvobozuješ	od	strachu	z	toho,	co	nás	čeká.	
A	prosíme	Tě,	pomoz	nám	vždycky	hledat	v	prvé	řadě	Tvé	Království	
A	těšit	se	na	všechno,	co	nám	k	tomu	bude	přidáno.	
AMEN!	


